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VITA
ASSOCIATIVA

Pranzo Senior

D omenica 30 Novembre, nel suggestivo contesto del risto-
rante “ol Giopì e la Margì” in borgo Palazzo, gli Artigiani

dell'Unione si sono ritrovati in occasione della tradizionale
Festa del Ringraziamento che il Gruppo Senior organizza in
prossimità delle feste di fine anno per lo scambio degli auguri.

Hanno partecipato alla conviviale occasione, il Presidente del
Gruppo Senior, ed organizzatore del pranzo, Edoardo
Dossena, per il Comitato di Presidenza e per il Consiglio
Direttivo dell'Unione: il Presidente, Remigio Villa, il Vice
Presidente Cav. Carlo Ceresoli ,  I l  Presidente Artigianfidi
Camillo Mazzola, Gianfranco Cesari, Giovanni Vavassori,
Aureliana Donadoni, Tiziano Rossi, Claudio Sangaletti e
l'avv. Gianfranco Ceci.

Il Presidente Remigio Villa, durante il suo discorso consuntivo
per l'anno 2014, ha tracciato una breve sintesi economica dello
stato ancora precario dell'economia attuale. Ha espresso poi il
proprio apprezzamento agli imprenditori che sono riusciti
comunque a navigare nonostante le acque permangano agitate.

L’occasione ha consentito di ricordare figure imprenditoriali
molto importanti per l’Unione che ora non ci sono più: il ricor-
do è andato a Pasquale Quadri, Angelo Marchesi, Teresa
Bosio e Annamaria Mazzoleni.

A seguire è intervenuto il Presidente Artigianfidi Camillo
Mazzola, per condividere alcune considerazioni sul perdurare
del periodo economico negativo e sugli scarsi segnali di svolta
e ripresa. 

In conclusione ha preso la parola il Presidente del Gruppo
Senior Edoardo Dossena, portando agli intervenuti anche il
proprio augurio per le feste che si approssimano e volgendo lo
sguardo alla primavera ha chiesto ai presenti la propria prefe-
renza tra diverse proposte per il prossimo viaggio del 2015. 

La parte dello scambio di auguri, si è poi conclusa con un gra-
dito omaggio offerto dal l ’ impresa neo iscr itta “Estetica
Moscovita”, la quale ha donato ai presenti colleghi imprendito-
ri un campione di alcuni propri prodotti.

2 Mensile dell’Unione Artigiani di Bergamo e Provincia 
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UNIONE ARTIGIANI
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ARTIGIANFIDI

Artigianfidi incontra le banche

L o scorso 2 dicembre si è tenuta la consueta cena annuale di
Artigianfidi Bergamo con i rappresentanti del mondo banca-

rio bergamasco.
Presenti a questo tradizionale incontro i l  Presidente di
Artigianfidi Bergamo, Camillo Mazzola, con i membri del
Consiglio di Amministrazione, del Collegio Sindacale, del
Collegio dei Probiviri, il Presidente Unione Artigiani, Remigio
Villa e il direttore dell’Unione Artigiani, Alberto Gozzi. 
Erano presenti alcune delle principali banche con cui il consor-
zio fidi collabora, quali la Banca Popolare di Bergamo, il Banco
Popolare (ex Credito Bergamasco), Unicredit, Bcc Treviglio e la
Banca della Bergamasca. 

Come ogni anno la cena è stata anche un momento di confron-
to aperto e sincero fra il mondo dell’artigianato e quello banca-
rio, teso alla ricerca di suggerimenti e soluzioni per affrontare
questi momenti difficili che si protraggono, ormai, da troppi
anni. 

Alla fine della cena il presidente dell’Unione Artigiani, Remigio
Villa, ha rivolto ai presenti gli auguri di Natale dell’Associazione
di Categoria. 

Analogamente il presidente Artigianfidi Camillo Mazzola,
augurando a tutti buone feste, ha esortato le banche ad essere
ancor più vicine possibile al tessuto artigianale, auspicando che
i giudizi sul merito creditizio delle singole aziende tengano
anche conto, non solo dei freddi numeri, ma anche della stori-
cità dell’impresa stessa e della conoscenza di chi ci ha lavorato
sul campo per buona parte della sua vita.

3 Mensile dell’Unione Artigiani di Bergamo e Provincia 
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FINANZIAMENTO...

VAI ALLA TUA BANCA
CHIEDI DI

ARTIGIANFIDI
OPPURE TELEFONA

Sede di BERGAMO
Piazza Matteotti, 11 - Tel. 035.238724 - Fax 035.244880

Sempre quel passo avanti

anche nel credito
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QUANTO SPENDI OGGI ?

Sai esattamente

quanto costa

produrre un

documento

nella Tua azienda ?

Ti piacerebbe

avere un costo

fisso,economico

e senza sorprese ?

CATEGORIE:
IDRAULICI

Prossimi corsi per installatori e manutentori di
impianti di climatizzazione invernale ed estiva

C ontinuano i corsi di formazione per installatori e manuten-
tori di impianti di climatizzazione invernale ed estiva. 

Giovedì 27 novembre si è tenuta la terza sessione del corso
"NUOVO LIBRETTO D’IMPIANTO: istruzioni per la compila-
zione". 

I docenti, gli Ing.ri Massimo Ughini e Pasquale Sibilia, hanno
illustrato le procedure per la corretta targatura degli impianti e
hanno poi spiegato nel dettaglio la compilazione del nuovo
libretto d'impianto e dei rapporti di efficienza energetica previ-
sti dalla nuova normativa regionale in vigore dal 15/10/2014.

L'Ufficio Categorie sta valutando ulteriori sessioni formative sul
tema a partire da gennaio 2015. Inoltre, sempre su richiesta
degli Associati, stiamo valutando l'attivazione, per fine genna-
io, di un corso relativo alla dichiarazione di conformità e alla
compilazione degli allegati obbligatori. 

Gli interessati possono richiedere maggiori informazioni
all'Ufficio Categorie.

Ricordiamo infine che presso i nostri uffici sono in distribuzione
le targhe per gli impianti di climatizzazione invernale ed estiva
soggetti all'obbligo. Installatori e manutentori possono ritirarle
SU APPUNTAMENTO, telefonando al n. 035/238724. 

Le targhe saranno distribuite presso l'Ufficio Categorie (Piazza
Matteotti 11, Bergamo) e presso gli uffici di zona.
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MOSTRE

Un’importante vetrina per i nostri artigiani

6 Mensile dell’Unione Artigiani di Bergamo e Provincia 
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UNIONE ARTIGIANI
CONFINDUSTRIA BERGAMO

I n collaborazione con Auchan, Unione Artigiani ha organiz-
zato nel mese di Ottobre e Novembre, nella galleria del

Centro commerciale di Bergamo in via Carducci, una mostra di
artigianato locale con l’obbiettivo di valorizzare il territorio.
L'esposizione è stata organizzata in esclusiva per gli associati di
Unione Artigiani e ha coinvolto numerose imprese, in particola-
re appartenenti al settore dell'artigianato artistico di cui è
Presidente Marina Colombo.
In questa pagina rendiamo omaggio ad alcune delle imprese
partecipanti (sotto elencate) pubblicando la rassegna fotografi-
ca della mostra.

* I FALEGNAMI SRL (falegname)
* GLASMAT DI MATTEO STEFANELLO (vetrate artistiche)
* PAVITREND DI CHIODI MASSIMO (resinature artistiche)
* LA TEDESCA DI ELVIRA HEINRICH GERTRUDE

(piccoli restauri e oggettistica)
* VANIGLIA & CO. DI DA COSTA CASEMIRO LAURA 

(dolci artigianali)
* ANDREA LUNGHI 

(composizioni di piante grasse e materiali da riciclo)
* FABAR SRL (CERAMICHE ARTISTICHE)
* ONDEI ARTE DI ONDEI MANUEL (pittore)
* MAINENTE STEFANO 
* MAGLIFICIO DORAC ANC (maglieria in cashmere)
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INIZIATIVE

I l Comune Bergamo ripro-
pone anche per il 2015 la

"Family Card", che garanti-
sce una serie di sconti ed age-
volazioni al le famigl ie di
Bergamo con almeno 3 figli, e
la "Senior Card", che è una
carta vantaggi emessa a favo-
re dei cittadini che hanno
compiuto il 70° anno di età.

Le due card offrono ai posses-
sori  opportunità di sconto
sulle spese quotidiane presso

negozi di alimentari, macellai,
fruttivendoli, panifici, super-
mercati, ma anche ottici, den-
tisti, idraulici, estetiste, far-
macie, impianti sportivi comu-
nali, librerie, teatri e iniziative
cultural i ,  att iv ità r icreative,
pizzerie da asporto, lavanderie
e pasticcerie.
Ecco i primi artigiani associati
che hanno aderito all'iniziati-
va e proporranno ai possessori
delle due card i loro servizi a
tariffe scontate:

LAVORO

Assenze per malattia e
rientro anticipato

L’INPS è recentemente inter-
venuta precisando che

ogni dipendente assente per
malattia che, considerandosi
guarito, intenda riprendere
anticipatamente i l  lavoro
rispetto alla prognosi formula-
ta dal proprio medico curante,
potrà essere riammesso in
servizio solo in presenza di
un certificato medico di ret-
tifica dell’originaria pro-
gnosi.

Quanto sopra motivato dal
fatto che il datore di lavoro
dispone solo del certificato di
malattia con la prognosi non
essendo legittimato a racco-
gl iere anche l ’ indicazione
della diagnosi. 

Pertanto il datore di lavoro,
non potendo conoscere i
motivi alla base dell’ assenza
per malattia, non e` in grado
di valutare se e in che misura
i l  dipendente, che desideri
rientrare in servizio anticipa-
tamente rispetto alla prognosi
formulata nel certificato ini-

zialmente prodotto, abbia
effettivamente recuperato le
proprie energie psicofis iche
tali da garantire se stesso e
l’ambiente di lavoro da qualsi-
voglia spiacevole evento ricon-
ducibile e connesso ad una
capacita` lavorativa non com-
pletamente riacquisita. 

Diversamente, ne deriverebbe
l’impossibilita` di fatto per il
datore di lavoro di assolvere
agl i  obblighi imposti  dal le
norme in materia di salute e
sicurezza sul lavoro.

Family card e 
Senior card
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D ETERMINAZIONE DEL
VALORE DEI BENI ERE-

DITARI

Immobili

La base imponibile, per i beni
immobili compresi nell'attivo
ereditario, è determinata
assumendo il valore in comu-
ne commercio, ossia il valore
di mercato, alla data di aper-
tura della successione.
Questo valore può essere sog-
getto a rett if ica da parte
del l 'Agenzia del le Entrate,
salvo che si tratti di immobili
iscritti in catasto con attribu-
zione di rendita per i quali il
valore dichiarato, ai fini del-
l'imposta di successione, non
sia inferiore al valore catasta-
le. Quest'ultima disposizione
non si applica ai terreni a
destinazione edificatoria, per i
suddetti beni va obbligato-
riamente indicato il valore di
mercato.
Il valore catastale, all'attuali-
tà, si ottiene applicando alle
rendite che risultano al cata-
sto i seguenti moltiplicatori:
edifici categoria A-B-C (esclu-
si A/10 e C/1): 115,5 (se prima
casa) o 126 (se seconda casa);
edifici categoria A/10 e cate-
goria D: 63,
edifici categoria C/1: 42,84,
terreni agricoli o inedificabili:
112,5.

Azioni, obbligazioni e
quote sociali

La base imponibile per azioni,
obbligazioni, altr i  t itol i  e
quote sociali compresi nell'at-
tivo ereditario, è determinata
assumendo:

per i titoli quotati in borsa o
negoziati al mercato ristretto,
i valori desumibili dal mer-
cato;
per le azioni e per i titoli o
quote di part ic ipazione al
capitale di enti diversi dalle
società, non quotate in borsa,
né negoziati  al  mercato
ristretto, nonché per le quote
di società non azionarie, com-
prese le società semplici e le
società di fatto, i l  valore
desumibile dal patrimonio
netto dell'ente o della
società, risultante dall'ultimo

bilancio pubblicato o dall'ulti-
mo inventario regolarmente
redatto e vidimato, tenendo
conto dei mutamenti soprav-
venuti;
per titoli o quote di partecia-
pazione a fondi comuni di
investimento, il valore risul-
tante da pubblicazioni fatte
o prospetti redatti a norma
di legge o regolamento .
Tuttavia, poiché sono esentati
dall'imposta di successione i
t itol i  del debito pubblico,
come di seguito precisato,
qualore nel fondo comune
siano ricompresi anche titoli
del debito pubblico, il valore
della quota caduta in succes-
sione, ai fini della determina-
zione della base imponibile,
deve essere depurata dal valo-
re riferibile ai titoli del debito
pubblico. A tal fine servirà
un'apposita dichiarazione del
gestore di detti fondi (general-
mente banca) attestante la
percentuale del fondo che,
alla data del decesso, risultava
gestita in titoli del debito pub-
blico, ai fini di determinare la
parte – per la stessa percen-
tuale – della quota del fondo
patrimoniale da escludere dal-
l'attivo ereditario.

LE ESCLUSIONI DALL'IMPO-
STA DI SUCCESSIONE

Sono esclusi dall'imposta di
successione (ma vanno
comunque indicati nella relati-
va dichiarazione di successio-
ne):

i trasferimenti a favore dello
Stato, del le Regioni, del le
Provincie e dei Comuni;
i trasferimenti a favore di enti
pubblici  e di fondazioni o
associazioni legalmente rico-
nosciute che hanno come
scopo esclusivo l'assistenza, lo
studio, la ricerca scientifica,
l 'educazione, l ' istruzione o
altre finalità di pubblica utili-
tà. In questo caso l'ente bene-
ficiario deve dimostrare, entro
cinque anni dall'accettazione
dell'eredità o dall'acquisto del
legato, di avere impiegato i
beni o dir itt i  r icevuti o la
somma ricavata dalla loro alie-
nazione per il conseguimento
del le f inal ità indicate dal
testatore;
i  trasferimenti a favore di
movimenti e partici politici;
i  trasferimenti di aziende
familiari, individuali o colletti-
ve, a favore dei discendenti e

Visto il gradimento riscosso dalle precedenti uscite e
viste le novità appena introdotte dal Governo in materia
di semplificazioni fiscali, riprendiamo la pubblicazione
per ulteriori approfondimenti sulle pratiche di interesse
notarile.

Anche questa edizione della rubrica, sarà distribuita su
più uscite del mensile. 
Per approfondire la materia potete rivolgervi presso la
sede di Bergamo a Sara Imberti

RUBRICA

- Determinazione del valore dei beni ereditari
- Le esclusioni dall’imposta di successione
- Detrazioni e riduzioni
- La base imponibile

del coniuge. In caso di quote
sociali ed azioni di società per
azioni, di società in accoman-
dita per azioni, di società a
responsabil ità l imitata, di
società cooperative, di società
di mutua assicurazione resi-
denti nel territorio dello Stato,
il beneficio spetta, limitata-
mente alle partecipazioni con
le quali è acquisito o integrato
il controllo, ossia se la parteci-
pazione trasferita attribuisce o
consente di acquisire la mag-
gioranza dei voti esercitabili
nell'assemblea oridinaria. Per
quanto riguarda le quote delle
altre società (s.n.c. - s.a.s.)
non è richiesto che il benefi-
ciario acquisisca o integri il
controllo della società; l'age-
volazione spetta quindi qua-
lunque sia l'entità della parte-
ciapazione trasferita. 
Il beneficio si applica a condi-
zione che:
i  beneficiar i  proseguano
l'esercizio dell 'attività d'im-
presa per un periodo non infe-
riore a 5 (cinque) anni dalla
data del trasferimento;
i beneficiari, in caso di trasfe-
r imento di quote social i  e
azioni di società  per azioni, di
società in accomandita per
azioni, di società a responsa-
bilità limitata, di società coo-
perative, di società di mutua
assicurazione, detengano i l
controllo per un periodo non
inferiore a 5 (cinque) anni
dalla data del trasferimento.
Se le aziende familiari ricom-
prendono immobili, è prevista
l'esenzione anche dall'imposta
ipotecaria e catastale.

Sono altresì esclusi dall'impo-
sta di successione i trasferi-
menti di beni esistenti all'este-
ro appartenenti a soggetto
defunto all'estero. In questo
caso l'imposta si applica limi-
tatamente ai trasferimenti di
beni esistenti in Italia.

DETRAZIONI E RIDUZIONI

• Detrazione di imposte
pagate all’estero: dall’impo-
sta di successione si detraggo-
no le imposte pagate a uno
Stato estero, in relazione alla
stessa successione e ai beni
esistenti in quello Stato.
• Riduzione per trasferi-
mento nei 5 anni: se la suc-
cessione si è aperta entro 5
anni da un’altra successione o
da una donazione avente per
oggetto gli stessi beni e diritti,

l ’ imposta è ridotta di un
importo inversamente propor-
zionale al tempo trascorso, di
un decimo per ogni anno o
frazione di anno.
• Riduzioni in relazione a
specifiche categorie di beni
Sono inoltre previste riduzioni
di imposta nel caso in cui l’at-
tivo ereditario ricomprenda:
beni immobili culturali, non
ancora sottoposti – prima del-
l’apertura della successione –
a vincolo;
fondi rustici, incluse le costru-
zioni rurali, devoluti al coniu-
ge, a parenti in linea retta o a
fratelli o sorelle del defunto,
purchè la devoluzione avvenga
nell 'ambito di una famigl ia
diretto coltivatrice.

LA BASE IMPONIBILE

La base imponibile cui appli-
care le al iquote di seguito
indicate, ai fini del calcolo del-
l ’ imposta di successione, è
costituita dalla differenza tra
il valore complessivo dei
beni e dei diritti che compon-
gono l’attivo ereditario – alla
data dell’apertura della suc-
cessione – e l’ammontare
complessivo delle passività
ereditarie deducibili e degli
oneri.

Il valore dell’eredità o delle
quote ereditarie è determinato
al netto dei legati e degli altri
oneri che le gravano; quello
dei legati al netto degli
oneri da cui sono gravati.

LE SUCCESSIONI VI

NEL PROSSIMO NUMERO:

-Le imposte di successione

-Rilevanza delle donazioni
fatte in vita dal defunto
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